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Grußwort des Präsidenten

Sehr geehrte Damen und Herren,

liebe Freunde der Baukultur,

schön, dass Sie Interesse an 

unserem Verband haben. Gerne 

lade ich Sie ein, die Arbeit des 

DAI genauer kennen zu lernen. 

Als Dachverband vertritt der DAI die Interessen sei-

ner Mitglieder gegenüber der Politik und gesellschaft-

lichen Organisationen, die sich im weitesten Sinne 

mit dem Planen und Bauen befassen. 

Neben der aktiven Netzwerkarbeit steht die Baukultur 

im Vordergrund unseres Engagements. Das drückt 

sich u.a. in unserer engen Zusammenarbeit mit der 

Bundesstiftung Baukultur aus. 

Darüber hinaus geben wir die gleichnamige Fach- 

und Verbandszeitschrift BAUKULTUR heraus. Macht 

Sie das neugierig? Dann sprechen Sie uns an.

Mit freundlichen Grüßen 

Prof. Dipl.-Ing. Christian Baumgart

Präsident



Über den DAI

Der DAI Verband Deutscher Architekten- und Inge- 

nieurvereine e.V. sieht seine Hauptaufgabe in der 

Förderung der Baukultur unter besonderer Berück-

sichtigung der regionalen und lokalen Belange, die 

durch seine Mitglieder, die Architekten- und Ingeni-

eurvereine, deutschlandweit vertreten werden. 

Um diese Aufgabe zu erfüllen, führt der DAI Archi-

tekten, Ingenieure und andere an der Baukunst und 

Bautechnik interessierte Personen zusammen und 

fördert deren Austausch im Sinne eines aktiven 

Netzwerks.

Außerdem steht der DAI der unabhängigen For-

schung und Entwicklung im Bauwesen zur Seite. Der 

Verband sieht es darüber hinaus als seine Aufgabe 

an, bauwissenschaftliche, baukünstlerische, bauhi-

storische und bautechnische Arbeiten fördernd zu 

begleiten sowie die Aus- und Weiterbildung der Ar-

chitekten und Ingenieure zu stärken. Nicht zuletzt gilt 

es, den Nachwuchs und die Studenten des Bauwe-

sens in besonderer Weise zu unterstützen.

Folgen Sie uns im Netz.

	 www.dai.org

	 www.facebook.com/baukultur

	 www.twitter.com/baukultur



Kurzdarstellung

1871 

Gründung des „DAI - Verband Deutscher Archi-

tekten- und Ingenieurvereine e.V.“ in Berlin durch 14 

Technische Vereine mit fast 5.300 Architekten und 

Ingenieuren als Mitglieder. 

1949 

Neugründung des DAI Dachverbandes mit Wieder- 

oder auch Neugründungen von Architekten- und 

Ingenieurvereinen in ganz Deutschland. Heute hat 

der DAI 32 Mitglieder. Zehn Architekten- und Inge-

nieurvereine sind derzeit nicht im Verband organi-

siert. Insgesamt vertritt der DAI die Interessen von 

rund 4.000 Architekten und Ingenieuren.

Perspektiven 

Der historische Ansatz des DAI im 19. Jahrhun- 

dert, Architekten und Ingenieure aller am Bau  

beteiligten Sparten in einem gemeinnützigen  

Verein zusammenzuführen, hat heute mehr denn je  

aktuelle Bedeutung. Aufgrund einer Vielzahl von 

Herausforderungen (Stichworte: Energie, Demo-

graphie, Klima etc.) muss das gesammelte Know-

how der planenden Berufe in die Gestaltung und 

den Erhalt unserer gebauten Umwelt einfließen. 

Ressourcen schonend einzusetzen und trotzdem 

das Bewusstsein für eine anspruchsvolle Planungs- 

und Baukultur im Auge zu behalten, ist ein hoher 

Anspruch. Architekten und Ingenieure tragen hier-

bei eine große Verantwortung, zu der sich auch und 

gerade die Mitglieder des DAI bekennen.



Vorteile auf einen Blick

•	 Regelmäßiger Bezug der BAUKULTUR (die Fach- 
und Verbandszeitschrift des DAI; sechs Ausgaben 
pro Jahr), www.dai.org/oeffentlichkeitsarbeit/baukultur

•	 Jährlicher Verbandstag mit wechselweiser Verlei-
hung des Großen DAI Preises für Baukultur und 
des DAI Literaturpreises

•	 Unterstützung der Mitgliedsvereine; auch und 
gerade im Falle einer Neugründung

•	 Förderung des fachwissenschaftlichen und prak-
tischen Gedanken- und Erfahrungsaustausches 
— das DAI Netzwerk

•	 Veranstaltung von fachwissenschaftlichen Ar-
beitstagungen und Beteiligung an Kongressen, 
Ausstellungen und Messen

•	 Organisation von nationalen und internationalen 
Wettbewerben

•	 Organisation von nationalen und internationalen  
Fachexkursionen

•	 Information der Mitglieder und der Öffentlichkeit 
über wichtige Entwicklungen und Ereignisse auf 
den Arbeitsgebieten des Verbandes

• Stellungnahmen zu Vorhaben des Gesetzgebers

Förderpartner



Telefon:	 030-21473174

Telefax:	 030-21473182

E-Mail:	 kontakt@dai.org

Internet:	 www.dai.org

Vereinsregister: 16443 Nz

Der DAI besitzt den Status der 

„Gemeinnützigkeit“ im Sinne 

der Abgabenordnung.
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